
ΣΤΟΦΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΕΛΙΞΕΙΣ 

ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 2. Αζκήζεις ζηις Μαρκοβιανές αλσζίδες ζε διακριηό τρόνο  

 

1. Δείμηε όηη κία αθνινπζία αλεμάξηεησλ ηπραίσλ κεηαβιεηώλ πνπ παίξλνπλ ηηκέο ζ’ έλα πεπεξαζκέλν ή 

άπεηξν αξηζκήζηκν ππνζύλνιν I  ησλ πξαγκαηηθώλ αξηζκώλ είλαη κία Μαξθνβηαλή αιπζίδα ζε δηαθξηηό 

ρξόλν. Κάησ από πνηά ζπλζήθε είλαη απηή ε αιπζίδα νκνγελήο; 

 

2. Η πηζαλόηεηα εκθάληζεο γξακκάησλ θαηά ηε ξίςε ελόο λνκίζκαηνο είλαη a  ελώ γηα έλα άιιν λόκηζκα 

είλαη .b  Αλ εκθαληζηνύλ γξάκκαηα θαηά ηε ξίςε ελόο από ηα δύν λνκίζκαηα, επηιέγνπκε ην άιιν λόκηζκα 

γηα ηελ επόκελε ξίςε. Να νξηζηεί θαηάιιειε Μαξθνβηαλή αιπζίδα θαη κε ηε βνήζεηα απηήο λα ππνινγηζηεί 

ε πηζαλόηεηα λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηε ηξίηε δνθηκή ην πξώην λόκηζκα κε ηελ ππόζεζε όηη είλαη ην ίδην 

πηζαλό λα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηελ πξώηε δνθηκή νπνηνδήπνηε από ηα δύν λνκίζκαηα.   

 

3. Ταμηλνκήζηε ηηο θαηαζηάζεηο ησλ Μαξθνβηαλώλ αιπζίδσλ ζε δηαθξηηό ρξόλν κε πίλαθεο κεηάβαζεο 

πξώηεο ηάμεσο: 
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Γηα ην (α) δείμηε όηη όιεο νη θαηαζηάζεηο ηεο αιπζίδαο είλαη έκκνλεο, ζεηηθέο, επηθνηλσλνύλ αλά δύν κεηαμύ 

ηνπο θαη είλαη απεξηνδηθέο. Γηα ην (β) δείμηε όηη όιεο νη θαηαζηάζεηο είλαη έκκνλεο, ζεηηθέο, επηθνηλσλνύλ 

αλά δύν κεηαμύ ηνπο θαη είλαη πεξηνδηθέο κε πεξίνδν .3d  

 

4. Γηα ηε Μαξθνβηαλή αιπζίδα ηεο Άζθεζεο 3 (α), ππνινγίζηε ηα όξηα ,lim )(n
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5. Σε έλα ηαρπδξνκείν πνπ δηαζέηεη έλα κόλν ηακείν νη πειάηεο πνπ θζάλνπλ ζρεκαηίδνπλ νπξά θαη 

πεξηκέλνπλ ηε ζεηξά ηνπο γηα λα εμππεξεηεζνύλ. Σην ρξνληθό δηάζηεκα πνπ ην ηακείν εμππεξεηεί ηνλ 

n νζηό πειάηε, έζησ nX  ν αξηζκόο ησλ πειαηώλ πνπ θζάλνπλ ζην ηαρπδξνκείν θαη κπαίλνπλ ζηελ νπξά. 

Υπνζέηνπκε όηη νη ηπραίεο κεηαβιεηέο  ,,,, 10 nXXX  είλαη αλεμάξηεηεο θαη ηζόλνκεο κε 
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i ip Έζησ nY  ν αξηζκόο ησλ πειαηώλ πνπ πεξηκέλνπλ ζηελ νπξά 

ηε ζηηγκή πνπ ην ηακείν έρεη ηειεηώζεη κε ηελ εμππεξέηεζε ηνπ n νζηνύ πειάηε. Τόηε: 

 

,,2,1,)( 11   nXYYY nnnn   

 



όπνπ, ,0)( x  αλ 0x  θαη ,1)( x  αλ .0x  Δείμηε όηη ε ,nY  ,1,0n  είλαη κία Μαξθνβηαλή αιπζίδα 

ζε δηαθξηηό ρξόλν θαη ππνινγίζηε ηηο πηζαλόηεηεο κεηάβαζεο πξώηεο ηάμεο. 

 

 

 


